福软教〔2017〕66号

印发《福州软件职业技术学院关于教学方法和教学手段改革的指导意见》的通知
各系（部）、各部门:
《福州软件职业技术学院关于教学方法和教学手段改革的指导意见》经学院院务会讨论通过，现印发给你们，请遵照执行。
特此通知。
附件：福州软件职业技术学院关于教学方法和教学手段改革的指导意见
福州软件职业技术学院教务处  
二〇一七年十二月七日
福州软件职业技术学院
关于教学方法和教学手段改革的指导意见
教学方法和教学手段改革是高职教学改革的重要方面，是培养学生创新精神、实践能力和学习能力的有效举措，是提高教学质量、提升办学水平的重要途径。为认真贯彻教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》的文件精神，切实推进我院教学方法和教学手段的改革，现提出如下意见：
1、 指导思想和原则
（一）教学方法和手段改革主要针对教学中的单一教学方法和教学手段，激发学生的学习兴趣和热情、促进他们自学能力的提高、启迪他们提出问题的创新思维、锤炼他们分析和解决问题的能力；同时要贯彻因材施教原则，既能针对全班学生情况选择适当的教学方法，又能区别学生个性给予特殊指导，充分发挥学生的个体优势与潜力，提高教学效率，使教学活动更有利于高职院校学生培养目标实现。
（二）开展教学方法和手段改革关键是要更新教学思想。高等职业教育的教学内容应突出基础理论知识的应用、职业技能的培养和素养养成，基础理论教学以应用为目的，以必需、够用为度，以讲清概念、强化应用为教学重点；专业课教学强调针对性和实用性，培养学生的动手能力和操作技能，同时重视学生职业素养和创新创业意识培养。倡导“教为主导，学为主体”的观念，要求各位教师根据课程的性质和学生的特点，对“学生自学、教师教授、讨论与练习、实习与实训”等教学环节进行精心设计，紧紧抓住教学质量这条生命线，开展和深化教学方法与教学手段改革，充分发挥学生学习的积极性和主动性，争取教学效果的最优化，不断提高人才培养质量。 
（三）教学方法和手段的改革和创新，要在注重教学实效的基础上进行。教学方法和手段直接为教学目标、教学计划的实施服务，改革教学方法和手段是为了更好、更有效地实现教学目标和教学计划。任课教师要根据具体的教学内容和授课对象的个体差异，采用科学合理的教学方法与教学手段。切忌为改革而改革，不搞一刀切，不搞形式主义。
2、 改革的主要内容
（一）教学方法的改革
教学方法是指在一定教学思想指导下，教师和学生为实现教学目的，传授和掌握教学内容，利用一定教学手段，师生相互作用的活动方式。教学方法作为一种方法体系既包括教师教的方法，也包括学生学的方法。教学方法是教的方法与学的方法的有机结合与统一，而不仅仅是教师教的方法。
使用教学方法目的是达成一定的教学目标及教学任务。也就是教学方法是完成教学目标的手段，采用什么样的教学方法依据教学的目标、内容和学情而定。
1．树立“教为主导，学为主体”的观念，开展教学方法的改革。教学方法改革要着眼于体现学生的主体性，克服“填鸭式”、“满堂灌”教学方法的弊端，强调学生是学习的主人，强调教学是教与学的双边活动，强调教为学服务。
2．坚持“教学做”一体化教学模式，积极推广先进的教学方法。推广先进的教学方法，就是通过案例教学、问题探究式教学、情景教学、任务驱动式（项目）教学、讨论式教学、启发式教学、合作式教学、研究型教学、参观教学、仿真教学、课证融合、小组竞赛、工作室教学、基于现代信息技术的教学等多种形式的教学方法，有效地培养学生的科学探究能力，创新能力和解决问题的能力，实现教与学双向互动，教学相长，调动教与学两个积极性。
3．灵活应用混合式教学方法，将教学方法应用于教学全过程。
任课教师在教学中应注重方法的灵活性，授课时注意多种方法的结合，将案例式、启发式、对比分析法、项目教学、师生易位互动教学、问答式、体验式、互联网+、VR+、翻转课堂等多种方法融于整个教学过程中，将理论教学、现场教学和实践教学有机结合，使教学内容丰富而不单调，教学过程生动而不枯燥，以提高学生的学习兴趣。
4.构建新型师生关系，探索现代学徒制教学模式。
教学方法改革要突出师生学习共同体，师生关系作为学校环境中最重要的人际关系贯穿整个教育教学过程，这一关系处理的好坏直接关系到教育教学的效果、学校培养目标的实现，关系到学生的心理健康和全面发展。
在教学过程中，学生是学习的主体，教师是学习的引导者，探索构建“师傅-徒弟”新型师生关系，采取“校企双主体、工学一体化”教学方式，注重知识传授，技能训练，素养培养相互协调。

5.充分利用举办方优势，开展信息化教学改革

充分挖掘网龙公司在“互联网+”、“VR+”方面的优势，探索基于数字化技术的能力导向教学方法，实现数字化教学资源与传统课堂、线上线下的有机结合，促进教学质量提升。

（二）教学手段的改革
教学手段是指教师用以运载知识、传递教学信息的物质媒体或物质条件，是教师进行教学活动所必不可少的辅助用具。教学手段大体上可分为常规教学手段和现代化教学手段。常规教学手段主要指目前学校经常使用的直观教具，包括图表、板书、挂图、实物、标本和模型等。现代化教学手段指幻灯机、投影机、电影机、录音机、录像机、多媒体课件、网络课程、一体化教学等。
1．鼓励教师采用数字化授课。利用多媒体课件进行教学，不仅可以激发学生学习的兴趣，调动学生学习的主动性和积极性，而且有利于培养学生进行创造性思维。多媒体课件丰富了课程的教学内容，将相关的知识点有机的联系在一起，使学生能在短时间内对知识点有一个总体的概念，大大地提高了学习效率。同时，丰富多彩的多媒体表现形式和友好的交互式环境拓宽了以往教学中教师讲、写，学生处于被动听、记的教学形式，让学生主动地、积极地参与到教学中来。任课教师应积极采用多媒体授课，以扩大课堂单位教学时间内的知识容量，充分调动学生学习的积极性，实现教学内容和课程体系改革的目标。
鼓励广大教师积极主动地将多媒体和网络技术用于教学辅助，但更要注重利用多媒体幻灯片信息量大，感染力强的优点，要重效果，追求质量，防止盲目使用，过分依赖。多媒体课件不是简单的教材复制，不是单纯的文本叙述，而是教学内容的提炼、组织和设计。
2．注意传统教学手段的应用。鼓励教师制作多媒体课件，利用多媒体课件进行辅助教学，并不意味着摒弃传统教学手段的应用。多媒体课件只是辅助手段，特别是对于理论性较强的课程，还要求教师进行必要的板书设计。教师即使制作了完善的多媒体课件，仍要进行适当的板书，也要制作纸质教案，不能用多媒体课件代替教案，任课教师要注意将现代化教学手段和传统教学手段有机结合起来，让学生及时理解和掌握所学的知识点。
3、 改革的保障措施和工作要求

（一）加强领导，保证改革有序进行。院、系（部）、教研室都要加强对教学方法与手段改革工作的领导，动员广大教师积极参与改革，关心改革，并把实施改革的情况作为考核教师和评优的重要内容。教务处和教学质量监控与评估中心将采取不定期检查、督导组听课、学生问卷和座谈等多种方式进行检查指导。
（二）加强校企合作，多渠道选拔充实高技能人才师资队伍。要在强化现有高技能人才师资培训的基础上，面向行业、企业选聘一批具有丰富生产实践经验和技术专长的技师、高级技师以及有关专家担任兼职教师。要组织教师定期到企业参加生产实践，挂职锻炼，参与企业的技术改革，及时了解和掌握企业生产发展最新动态，更新知识技能结构，提升专业技能和实践教学的能力。
（三）积极支持，促进改革落到实处。学校将进一步加大对数字化、一体化教学的投入，继续添置多媒体设施，改善多媒体教学条件。加大维护经费投入，加强对现有多媒体设施的管理。
（四）建立和完善师资队伍的激励机制。积极开展关于教学方法和教学手段改革的优质课、优秀课件、优秀教案的评比，对获奖教师给予一定的物质奖励。建立健全高技能人才师资培养、使用并与待遇相结合的激励机制。
（五）各系部要积极开展教学研讨，每学期结束后提交教学方法和手段改革总结报告。
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